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М. ХВИЛЬОВОГО 
 

Памфле́т  – різновид літературного чи публіцистичного твору, 
зазвичай спрямований проти політичного устрою в цілому чи окремої 
його частини, проти тієї чи іншої соціальної групи, партії, управління 
тощо, найчастіше – через розкриття окремих представників. Критика в 
памфлеті носить викривальний, нищівний характер.  

У памфлеті відбивається, чи не виключно, політична тематика, 
його пафос відкрито критичний. Явно або завуальовано, в ньому завжди 
присутній заклик до читача зайняти чітку політичну позицію, прийняти 
якесь політичне рішення. Саме це й зумовлює важливість дослідження 
засобів впливу на читача. 

Об'єктом заперечення в памфлеті, крім державної системи, може 
виступити філософська або естетична концепція. Письменник, як прави-
ло, показує не окремий факт, а певну сукупність суспільних або ідеоло-
гічних категорій. Памфлет характеризується більш різкою негативною 
спрямованістю, прагненням «знищити» супротивника, установкою на 
заперечення. У памфлеті завжди звучать іронія, сарказм, насмішка, 
знущання над ворогом і яскравий гарячий заклик.  

Сарказм – один з видів сатиричного викриття. Як і сатира, він 
містить у собі боротьбу з ворожими явищами дійсності через осміяння 
її. Жорстокість та різкість викриття – характерна риса сарказму. На 
відміну від іронії, в сарказм знаходить своє вираження вищий ступінь 
обурення, ненависть.  

Відтак сарказм є характерним прийомом Миколи Хвильового, 
який, виявляючи смішне в дійсності, зображує її завжди з певною 
часткою симпатії і співчуття. При цьому обурення у сарказмі автор 
показує цілком відкрито, особливо широко використовуючи його в умо-
вах гострої політичної та класової боротьби: «Це ж безвихідне болото 
народництва, що сьогодні й є головною базою для столипінських 
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"отрубів» [5, с.2]; «…генерація молодих пролетарських письменників 
розгубиться в час наступу бойової макулатури» [4, с.1]. 

Важливою особливістю цього жанру є його принципова 
полемічність. 

Полемічне протистояння різних точок зору – беззаперечна ознака 
памфлету.  

Полемічні тенденції у творах М. Хвильового знаходять своє вира-
ження у двох варіантах: автор або спростовує певну думку, піддаючи її 
критиці, ґрунтуючись при цьому на висловлюваннях опонента, або 
висловлює власну точку зору, доводячи її у полемічному діалозі зі 
співрозмовником: «І потім, ви зовсім даремно ображаєтесь і кажете, 
що ми хочем на вас "начхать". І в думках не було – їй— богу. Для вас 
двері Вільної Академії завжди одчинено» [5, с.2]. 

Характерними ознаками памфлетів Хвильового є синтез сатирич-
них художніх та публіцистичних засобів. Твори автора зазвичай пере-
повнені викривальною критикою, що несе персоніфікований характер: 
«Другий наш наполеон – Андрій Хвиля – знає, де раки зимують, і він 
береться тільки, так би мовити, обережненько пояснювати цілком 
ясного Юринця» [5, с.2]. 

Памфлетний текст, як і будь-яка ідеологічна конструкція, створює 
нову реальність. Проте він не здатний відтворити реальну картину світу. 
Так, М.Хвильовий здебільшого  формулює судження на основі оцінки 
відібраних фактів. Для сатиричного відображення письменник широко 
використовує алегорію, буфонаду, гіперболу, гротеск, пародію, сарказм 
та інші засоби створення соціально комічного сенсу. Досягненню цієї 
мети підпорядковані всі сатирико-публіцистичні засоби та сюжетно-
композиційна структура тексту: «Чи може (пише Юринець) серйозний 
письменник порівнювати без застережень Лютера – виразника слабої, 
кволої, нездібної ще до історичної творчості німецької буржуазії, Лю-
тера, що віддав селянство на поталу поміщику, – порівнювати з енер-
гійною, сміливою й цільною в своїх класових стремліннях постаттю 
Бебеля?» [5, с.1]; «Для пролетарської художньої літератури, без 
всякого сумніву, корисніш – гіперболічно – в мільйон разів радянський 
інтелігент Зеров, озброєний вищою математикою мистецтва, ніж 
сотні «просвітян», що розуміються на цьому мистецтві, як «свиня в 
апельсині» [4, с.1]. 

Переважно викриття тієї чи іншої особи у памфлетах М.Хвильо-
вого проявляється відкрито. Автор впродовж розповіді за допомогою 
таких прийомів, як саркастичні відступи та гнівні ремарки, висловлює 
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власне ставлення до певного діяча, події чи соціального явища: «Отже, 
"чи може серйозний письменник", за якого, до речі, вважає себе 
Юринець, робити такі скандальні ляпсуси?» [5, с.1]. 

Доволі часто памфлет, насичений лайливою лексикою, легко 
трансформується в інвективу, при чому не тільки з фрагмента, а й з 
усього тексту в цілому важко зрозуміти, про що йдеться – настільки 
емоції витісняють сенс: «Народ, казав він, це – бидло, що потребує 
ярма, погонщика і паші» [5, с.1]. 

Отже, мета памфлету – викликати в читача обурення, часом 
ненависть. Письменник повинен більше ненавидіти ворога, ніж читач. У 
системі публіцистичних жанрів він проникає у структурні форми статті, 
коментаря, огляду та рецензії. Для жанрових модифікацій памфлету 
характерними є такі ознаки: підвищена експресивність, викривальна спря-
мованість, злободенність, тенденційність, а також засоби комічного – сар-
казм, іронія. З їх допомогою досягається найбільший вплив на аудиторію та 
формування суспільної думки. 
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